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Mudancas de estado




Mudancas de estado
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Exotérmico (Q < 0)

L

[ [ ][M ][][ ]] Fusao Vaporizagao

bl b
LU | solidificagao Condensagdo |- i it
Wil —-— iy
bl b (Liguefacao) . .........
Sélido Liquido Gasoso (vapor)

t Sublimacao t

Na mudanca de estado de substancias puras, a
temperatura permanece constante.







Calor latente
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Calor envolvido na mudanca de estado de agregacao
de um corpo.
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Calor latente
@ Observacoes:

1) Sinais:

= Fus&o/Vaporizagdo: |L >0

= Solidificagdo/Condensagéo: L <0

2) Relacao entre os calores latentes:

<

. Lsoia = — Lusao Ex.: 4qua
c L...., = 80 callg
Lcondens = |-vaporiz/ \'Lsoli 4=—80 cal/g
L a00riz = 940 cal/g

L..qens = — 940 cal/g
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Curva de aguecimento
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Curva de aguecimento

(Agua sob presséo de 1 atm)
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Exercicio 1 (Enem 2016)

Num dia em que a temperatura ambiente € de 37°C, uma pessoa, com
essa mesma temperatura corporal, repousa a sombra. Para regular sua
temperatura corporal e manté-la constante, a pessoa libera calor
através da evaporacao do suor. Considere que a poténcia necessaria
para manter seu metabolismo € 120 W e que, nessas condicoes, 20%
dessa energia é dissipada pelo suor, cujo calor de vaporizagao ¢é igual
ao da agua (540 cal/g). Utilize 1 cal igual a 4 J. Apos duas horas nessa
situacao, que quantidade de agua essa pessoa deve ingerir para repor
a perda pela transpiracao?

a)0,08g b)044g ¢)1,30g d)1,80g ¢€)80,0g




Exercicio 2
(FICSAE 2017)

Sabe-se que um liquido possui calor
especifico igual a 0,58 cal/g°C. Com o
Intuito de descobrir o valor de seu calor
latente de vaporizagao, foi realizado
um experimento onde o liquido foi
aquecido por meio de uma fonte de
poténcia uniforme, até sua total
vaporizagcao, obtendo-se o grafico
abaixo. O valor obtido para o calor
latente de vaporizacdo do liquido, em
cal/g, esta mais préximo de:

a)100. b)200. «c)540. d)780.
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Exercicio 3
(Unesp 2017)

Um bloco de gelo de massa 200 g,
inicialmente a temperatura de -10°C, foi
mergulhado em um recipiente de capacidade
térmica 200 cal/°C contendo agua liquida a
24°C. Apoés determinado intervalo de tempo,
esse sistema entrou em equilibrio térmico a
temperatura de 4°C. O grafico mostra como
variou a temperatura apenas do gelo, desde
sua imersao no recipiente até ser atingido o
equilibrio  térmico. Considerando  as
informacgdes contidas no grafico e na tabela,
que o experimento foi realizado ao nivel do
mar e desprezando as perdas de calor para o
ambiente, calcule a quantidade de calor
absorvido pelo bloco de gelo, em calorias,
desde que foi imerso na agua até ser atingido
o equilibrio térmico, e calcule a massa de
agua liquida contida no recipiente, em
gramas, antes da imersao do bloco gelo.

A
T(°C)
4 o’ 5
0
tempo
fora da escala
-10 2
calor especifico da agua liquida 1 cal/g°C
calor especifico do gelo 0,5 cal/g°C
calor latente de fusdo do gelo 80 callg




Exercicio 4
(Fuvest 2019)

Em uma garrafa térmica, sao colocados 200 g de agua a temperatura de 30°C e uma
pedra de gelo de 50 g, a temperatura de -10°C. Apos o equilibrio térmico,

a) todo o gelo derreteu e a temperatura de equilibrio € 7°C.
b) todo o gelo derreteu e a temperatura de equilibrio € 0,4°C.

c) todo o gelo derreteu e a temperatura de equilibrio € 20°C.
d) nem todo o gelo derreteu e a temperatura de equilibrio é 0°C.
e) o gelo nao derreteu e a temperatura de equilibrio € -2°C.

NOTE E ADOTE:
- calor latente de fusao do gelo = 80 cal/g;
- calor especifico do gelo = 0,5 cal/g°C;

- calor especifico da agua = 1,0 cal/g°C.
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